
Bezpečnosť a     ochrana zdravia pri práci.  

        Zdravotnícke  zariadenia  a zariadenia  sociálnych  služieb,  ktorých 
základné odborové organizácie sú    združené v našom odborovom zväze, 
majú  z pohľadu  bezpečnosti  a ochrany  zdravia  pri  práci  veľmi  zvláštne 
postavenie. Na jednej strane zamestnanci týchto zariadení poskytujú služby 
obyvateľstvu, ktoré sami o sebe predstavujú značné bezpečnostné riziká či už 
ide o psychickú , fyzickú záťaž, pôsobenie celého radu rizikových faktorov ako 
sú biologické, chemické škodliviny, karcinogénne faktory, teplo, chlad a celý 
rad ďalších nebezpečenstiev. Táto skutočnosť sama o sebe vyžaduje zvýšenú 
ochranu  zamestnancov,  aby  pri  kvalitných  pracovných  podmienkach 
a celkovej starostlivosti  mohli poskytovať kvalitné služby pacientom, klientom 
zdravotníckych zariadení a zariadení sociálnych služieb.

        Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci je vo verejnosti často vnímaná, 
ako súhrn paragrafov, systém školení a aj ako určitá hrozba možných postihov 
zo  strany  kontrolných  orgánov.  Málokto  si  uvedomuje  ,  že  bezpečnosť 
vykonávanej  práce   každého  z nás,  je  takmer  všetko,  čo  nás  obklopuje. 
Počnúc  ovzduším,  osvetlením,  tepelno-vlhkostnou  klímou,  pracovnými 
prostriedkami,  či  už  sú  to  jednoduché  nástroje,  dopravné  prostriedky, 
počítače,  špecializované  strojné  zariadenia  a pod.  Jednoducho  s čím 
pracujeme,  aké máme k tomu vytvorené podmienky,  v neposlednom rade 
psychické  ovzdušie  na pracovisku  ,aká je  regenerácia  pracovnej  sily,  aby 
sme na druhej strane mohli podávať primeraný výkon v práci.

        Že  tomu  tak  nie  vždy  je,  sme  svedkami,  či  už  z informácií 
sprostredkovaných médiami, alebo na základe vlastnej skúsenosti. 
            

       V súčasnosti okrem tzv. merateľných rizikových faktorov,  do popredia 
vystupujú mnohé  fenomény, ktoré tu v minulosti neboli tak výrazné. Napr:

- Nadmerná neuropsychická  a fyzická záťaž,
- Pracovný stres
- Nízka cena práce
- Existenčné  problémy  v regiónoch  s vysokou  mierou  nezamestnanosti, 

ktoré  nútia  zamestnancov  prijímať   nevyhovujúce  pracovné 
podmienky.

To  všetko  sú  okolnosti,  ktoré  významne  ovplyvňujú  úroveň  bezpečnosti 
a ochrany zdravia pri  práci.   Je dokonca možné hovoriť,  že aká je úroveň 
bezpečnosti práce, taká je aj úroveň rozvoja ekonomiky.

      Tí čitatelia , ktorí sa zaoberajú bližšie problematikou bezpečnosti a ochrany 
zdravia pri práci, určite registrujú fakt, že legislatívne zmeny v tejto oblasti sú 



veľmi  časté,  v mnohých  prípadoch  značne  zložité  a vyžadujú  značnú 
administratívnu záťaž . 

       Slovenský odborový zväz zdravotníctva a sociálnych služieb ako aktívny 
účastník pripomienkového konania pri príprave legislatívy si kladie za cieľ, aby 
prijatá  legislatíva  smerovala  k zlepšovaniu  pracovných  podmienok  nielen 
zamestnancov  zdravotníckych  zariadení  a zariadení  sociálnych  služieb,  ale 
všetkých zamestnancov.

        U zamestnávateľa,  u ktorého  pôsobí  odborová  organizácia,  má 
odborový  orgán  právo  vykonávať  kontrolu  nad  stavom  bezpečnosti 
a ochrany  zdravia  pri  práci  v zmysle  ustanovenia  §  149  Zákona  NR  SR 
č.348/2007  Z.  z.  Zákonníka  práce.  Ďalej  v Zákone  NR  SR  č.  309/2007  Z.  z. 
o ochrane  a bezpečnosti  pri  práci  v  §  29  je  toto  právo  kontroly  rozšírené 
v tom, že odborové orgány a iné orgány zastupujúce zamestnancov si môžu 
vytvoriť vlastný systém kontroly. 

       Podľa týchto ustanovení   majú jednotlivé odborové zväzy, združené 
v Konfederácii odborových zväzov SR, vytvorený vlastný kontrolný systém tzv. 
špecialistov ochrany práce- inšpektorov  bezpečnosti práce. 

       Toľko som považoval za potrebné uviesť na úvod  našej stránky, ktorá sa 
bude  zaoberať  problematikou  bezpečnosti  a ochrany  zdravia  pri  práci. 
Postupne budeme uverejňovať aktuálne platné bezpečnostné predpisy, naše 
stanoviská ku kľúčovým problémom a iné, ako dúfame, užitočné informácie. 
Na druhej strane privítame Vaše reakcie na to, ako sa Vy pozeráte na dianie 
v tejto oblasti.

      Veríme, že okienko BOZP sa stane miestom pre výmenu názorov na danú 
problematiku  a pomôže  k vecnému  riešeniu  každodenných  problémov. 
Akékoľvek  pripomienky,  názory  môžete  adresovať  na  kontaktnú  adresu 
bendik@sozzass.sk 
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